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Aos vinte e sete dias do mês de julho do ano de dois mil e nove, às 

dezoito horas, na Associação da Linha Brandão, nesta cidade, a Câmara Municipal de Barão 
do Triunfo reuniu-se em REUNIÃO ITINERANTE, sob a presidência do Vereador Ivan Carlos 
Tejada Pacheco. Demais vereadores presentes: Abílio Silva de Souza, Álvaro Duarte da 
Silva, Ilo Wildfaier Lombardi, Jorge Barreto de Lima, Manoel Renato dos Santos Silva, 
Osmar Silveira de Souza, Paulo Fernando de Souza. Na ocasião estava ausente a 
Vereadora Rosa Liana Vieira dos Santos, devido a problemas de saúde. Havendo “quórum”, 
o Presidente Ivan, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a sessão, determinando 
que fosse procedida a leitura da ATA ANTERIOR Nº 029/09, que foi aprovada por 
unanimidade. Após passou-se a leitura das correspondências: RECEBIDAS – DO 
PREFEITO: Of. PGM 055/09.DE TERCEIROS: Of.da Secretaria de Desporto, Turismo e 
Lazer. EXPEDIDAS – AO PREFEITO:  Of.nº 038/09 enviando proposições ao 
Prefeito;Of.Legislativo nº 032/09 enviando projeto de lei aprovado. No período do GRANDE 
EXPEDIENTE,Usou a tribuna,VEREADOR JORGE DEM-“Quero cumprimentar o 
Presidente, os demais Vereadores, os nossos funcionários, Assistentes e a nossa 
comunidade. Quero dizer a todos os presentes que foi feito pedido para esta reunião em 
nome de todos os Vereadores. Nós temos um objetivo e estamos combinados de 
trabalharmos em conjunto, porque em conjunto a gente constrói alguma coisa, e sendo um 
para cá, outro para lá, não vai avante. Basta que, por nós trabalharmos assim, chegou um 
maquinário novo para o nosso Município, pela nossa votação de todos os Vereadores de um 
projeto que o Executivo nos solicitou. Queremos  aqui em nome todos os Vereadores 
continuar , espero que nós continuemos assim, para nós termos um Barão melhor para a 
comunidade ganhar, nós estarmos juntos sempre. Temos aqui também algum problema de 
saúde, educação e estrada. Quando alguma pessoa necessitar, tanto eu como os demais 
Vereadores, temos certeza de que estaremos pronto a servi-los, é só nos procurar. Quero 
dizer que tivemos uma reunião da ASVERC, em Arroio dos Ratos,  que é da Região 
Carbonífera, de nove Câmaras de Vereadores, aonde nós tivemos uma votação nessa 
sexta-feira passada, e, comparecemos todos nós Vereadores de Barão do Triunfo. Fizemos 
uma votação, saiu um Presidente de São Jerônimo, da Associação de Vereadores,  o nosso 
Presidente da Câmara, o Ivan, elegeu-se Vice-Presidente. Quero agradecer o convite do 
Vereador Osmar, que fez aniversário nesse sábado, eu compareci na casa dele para tomar 
um chá. Quero agradecer o convite que ele me fez. Eu fiz os pedidos para essa região, 
assim como os demais Vereadores sempre vão me dar a mão para fazermos alguma coisa 
para essa comunidade, assim como as demais comunidades de Barão do Triunfo. Quero 
dizer para vocês que, quando precisarem, tanto do Vereador Jorge, como os demais 
Vereadores, nos procurem na Câmara, que eu tenho a plena certeza, que tanto eu, como os 
demais Vereadores, estaremos prontos para servir a qualquer um de vocês. Seria isso. 
Muito Obrigado.”  Usou a tribuna, VEREADOR RENATO PP-“Em primeiro lugar 
cumprimento o presidente, vereadores, nossos Assessores, e a todas as pessoas presentes. 
Não poderia deixar de comentar um pouco sobre esses equipamentos que nós tivemos a 
felicidade de receber hoje em nosso Município, claro que é um maquinário financiado, mas 
acho que, se Deus quiser, vamos ter facilidade de pagá-los. Quero agradecer a todas essas 
pessoas que se empenharam para nós conseguirmos adquirir esse financiamento que, com 
certeza, não é algo caído do céu, tiveram que ir atrás, porque quem não vai atrás das coisas 
não consegue nada, porque eu estava ali na Prefeitura até bastante triste, porque estava 
achando  que iria perder essa verba para aquisição desses maquinários, que , no nosso 
Município hoje está fazendo tanta falta. Também eu quero me deixar para as pessoas dessa 
comunidade, Linha Brandão, me por a disposição, como o Vereador Jorge falou, que, 
infelizmente , eles não têm vereadores próximos daqui, mas como eu sempre dizia nas 
minhas campanhas, eu sempre falei que iria ser um Vereador para o Município  todo, não só 
para uma região, nem só para outra, e o que tiver no meu alcance, que tiver ao alcance do 
Vereador, pode me procurar, que a gente vai tentar buscar resolver. Gostaria de desejar 
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saúde para a Vereadora Rosa, que, infelizmente, não pôde estar presente, fiquei sabendo 
aqui que ela não viria por motivo de doença, mas, se Deus quiser, na próxima sessão ela se 
encontrará presente com a gente, participando. Gostaria de agradecer ao Presidente da 
Associação pelo espaço que foi cedido para nós fazermos essa sessão, que, hoje, é a 
segunda sessão que nós estamos fazendo. Eu estou achando ótimo as Sessões Itinerantes 
que nós tivemos a ideia de fazer, acho que a ideia partiu do Presidente, e já adotamos a 
ideia dele para nós fazermos essas sessões. Agradeço também a todas as pessoas 
presentes, todo o pessoal da Diretoria da Associação, e quando puderem nos visitem na 
nossa Câmara, em Barão, que nós estaremos disponíveis para vocês todos. Seria isso. 
Muito obrigado.” Usou a tribuna,VEREADOR OSMAR PTB- “Quero saudar o  Presidente, 
demais colegas Vereadores, nossa Secretária, Assistentes, o Cesar, e as pessoas que aqui 
se encontram presentes, o  Presidente desta comunidade, em especial, o Constantino, que, 
acredito, seja a pessoa mais idosa desta sessão, então deixo meus agradecimentos e meu 
respeito a todos vocês. Quando o Vereador Jorge Barreto falou do trabalho em conjunto, eu 
gostaria de dizer para as pessoas que não tem acompanhado nosso trabalho na Sede, se 
alguém falar que é humilde, não vai estar faltando com a verdade, mas tem sido um trabalho  
transparente, um trabalho puro, e eu acho que é dessa maneira que se pode conseguir 
alguma coisa, e não é porque eu sou da situação que eu não vou aceitar crítica, aceito muito 
bem as críticas e respeito. Quando elas forem necessárias, vão ser muito bem vindas, 
porque a crítica bem enviada ao Executivo e bem interpretada, ela só tem a ajudar, não tem 
essa história de fazer crítica para derrubar quem está administrando, quem está 
trabalhando, ou achar que quem fez a crítica não tem o direito, isso é uma coisa muito 
válida, só que é uma questão e interpretação; então por haver esse trabalho em conjunto da 
Câmara em si, da Câmara com o Executivo, hoje a gente teve uma grande conquista, que 
até certo ponto, a gente achava ser quase impossível, mas eu acho que o Executivo e seus 
Assessores trabalharam de uma forma bastante árdua, chegando conquistar o que eu, em 
determinado ponto cheguei a pensar que nós iríamos perder, até por uma questão bem 
alheia à Administração, e os trabalhos da assessoria da Administração, foi uma causa de 
empresas, houve empresas querendo impugnar as licitações e se fosse impugnada, nós 
perderíamos pelo prazo essa verba que nos deu o direito de conseguir essa patrola nova, 
dois caminhões novos; isso aí não é dos Vereadores, não é do Prefeito, não é da 
Administração, isso é cada gota de suor que vocês trabalham, e a maioria trabalha na 
lavoura, e,infelizmente, nem sempre esse suor de vocês é respeitado, mas acredito que se 
depender do meu ponto de vista, passará a ser respeitado, porque o nosso Município é 
extremamente agrícola, cada lavoura que existir é um pedaço de uma indústria, ou das 
indústrias que tem no nosso Município, que hoje nós podemos considerar que as indústrias 
são as estufas de fumo, que o fumo é a segunda moeda do nosso Município, primeiro o 
dinheiro, depois o fumo, e seria a terceira moeda a madeira, mas hoje estamos em crise, 
mas vamos ser otimistas e achar que amanhã vai estar melhor e acredito eu, que, com 
certeza, vai melhorar, porque o Município inteiro depende dessa terceira moeda que é 
vender esse produto que eu tanto precisamos vende , que já deveria estar vendendo, mas 
isso é uma queda que não é do Município, não é do Estado, não é do país, é do mundo. Nós 
estamos torcendo que essa crise seja superada. Quando eu falei que o fumo é a indústria, e 
as aquisições que o Executivo faz é quando ele procura distribuir o dinheiro que arrecada e 
esse dinheiro sai do suor de vocês. Quando eu digo que vocês não são bem respeitados é 
na questão de, muitas vezes, não ser a vontade do Executivo de desrespeitar dessa forma, 
muitas vezes, é uma questão de caixa, porque hoje vocês todos devem saber que o Barão 
tem uma folha alta, tem uma despesa bastante alta, e esse impacto financeiro que atingiu o 
mundo, repercutiu em todos os municípios, e, principalmente, no nosso que não arrecada 
tanto. Eu acho que nós vamos superar, isso não é a curto prazo, e essa melhora repercute, 
eu não diria no meio de vocês, no nosso meio, nós temos uma Câmara de Vereadores, que, 
talvez, de nós, tenha somente o Jorge Barreto que não é agricultor, mas ele também 
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depende da agricultura, e por isso ele junto conosco, não se impõe aos projetos que vêm dar 
privilegio a área agrícola e sempre teve de mãos dadas, e eu acho que é dessa forma que a 
Câmara tem que trabalhar, porque nós não fomos eleitos para ir para lá para brigar, ir lá se 
opor às ideias uns dos outros, porque se nós fizermos assim, nós estaremos, desculpe a 
expressão, ‘trancando o progresso’, trancando o progresso do nosso Município, então é o 
que eu tenho para dizer para vocês. Sempre apostem, sempre cobrem de nós, porque são 
vocês que nos pagam, são vocês que tem direito de chegar em qualquer Vereador e dizer: 
‘— A nossa região não está sendo atendida como nós gostaríamos.’Nós prontamente vamos 
acatar a ideia, o plano de vocês, e levar ao Executivo para que essa melhora possa estar na 
região de vocês o mais breve possível; e falando em progresso, quero dizer que eu passei 
uns tempos sem passar nesta estrada, e eu estava comentando aqui com um velho amigo 
meu, mas não tão velho assim, que eu passei aqui na semana passada , fiquei muito 
contente, porque a região de vocês cresceu bastante, e cresceu porque, com certeza, é uma 
região de gente trabalhadora, e de gente séria, e aonde tiver o trabalho e a seriedade, nem 
precisa crescer tanto como vocês cresceram, mas vocês devem estar todos de cabeça 
erguida, consciência tranquila, que esse progresso veio através de trabalho, e de saúde 
pessoal, em termos de fazer as coisas certas. Meus parabéns a vocês, e eu não vou me 
alongar muito, para não roubar o tempo de vocês, e continuem trabalhando honestamente, 
assim como eu sei que essa comunidade trabalha, e sempre terão o meu respeito. Muito 
obrigado.” Usou a tribuna,VEREADOR PAULO FERNANDO PP-“Em primeiro lugar eu 
quero cumprimentar o Presidente, demais colegas Vereadores, nossos Assistentes, o 
pessoal da comunidade da Linha Brandão, e todo o pessoal do Barão que está aí. Quero dar 
meu boa-noite a todos. É com muita alegria que estamos essa noite aqui, hoje não está tão 
frio quanto ontem, mas estava um dia frio de manhã, tinha geada, então a gente veio cedo 
do Barão, como os colegas Vereadores estavam comentando, para nós é uma alegria muito 
grande o maquinário que chegou hoje, a primeira patrola nova que Barão conseguiu 
conquistar, então o pessoal todo do Barão, das comunidades, os agricultores, estão de 
parabéns pela conquista, pelo projeto que nós fizemos, que o Executivo mandou para a 
Câmara de Vereadores, esse projeto Pró-Vias, então veio essa patrola. Vieram mais dois 
caminhões, uma caçamba e um caminhãozinho. Todos estão de parabéns, porque nossas 
estradas vão melhorar muito, também o nosso trabalho aqui. Eu também queria parabenizar 
o Vereador Osmar pela passagem do seu aniversário na semana passada, me pedir 
desculpas a ele porque eu não pude ir lá, mas quero desejar tudo de bom a ele, que todos 
os seus sonhos se realizem e o melhor para a sua família. Também quero agradecer aos 
colegas pela quinta-feira passada quando nós estivemos no IGAM procurando esclarecer 
algumas dúvidas do PPA 2010-2012 e trouxemos o resultado de lá, depois a gente vai 
esclarecer para depois votar, também tivemos a reunião da ASVERC, em Arroio dos Ratos, 
na qual, o Vereador Rodrigo de São Jerônimo, ficou de Presidente da ASVERC, e nosso 
colega Ivan ficou de Vice-Presidente. Seria isso. Boa noite a todos. Obrigado.” Em 
COMUNICAÇÕES,usou a tribuna,VEREADOR ÁLVARO PT-“Quero aqui cumprimentar o 
Presidente, Vice-Presidente, Secretário, Vice-Secretário, demais companheiros Vereadores, 
nossos Assistentes, Solange, Estefânia, Cesar, que são nossos braços, nossas pernas e 
nosso coração na Câmara, estão nos assessorando. Quero dar um boa noite a todos os 
companheiros que estão nos assistindo aqui da Associação Linha Brandão e também 
nossos companheiros da Serra do Herval, que estão presentes hoje, que vieram prestigiar 
esse momento, desta Sessão Solene, Reunião Itinerante, segunda sessão que a gente está 
fazendo hoje neste nosso primeiro mandato de 2009. Quero aqui como sempre fazer um 
relato do meu trabalho da semana, porque nós Vereadores temos um compromisso com a 
população também de esclarecer o nosso trabalho, e essa Reunião Itinerante é para que a 
gente possa passar a todos os nosso trabalhos e convidar o pessoal para participar junto 
conosco também na sessão na Câmara, em Barão. Esta é uma ideia que veio para ficar e a 
gente gostaria que nos acompanhassem, porque o Vereador sozinho não é ninguém, não 
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adianta eleger um Vereador e não conhecer o trabalho do Vereador, isso é uma ideia de 
todos os Vereadores, também do Vereador Àlvaro, de poder passar o nosso trabalho, que é 
o nosso compromisso. O relato dessa semana: na terça e na quarta-feira dessa semana, fiz 
trabalho na Serra do Herval organizando nesse dois dias; na quinta-feira estivemos junto 
com os companheiros Vereadores, quase todos presentes na reunião do IGAM, porque 
temos que votar o PPA, Plano Plurianual, plano para quatro anos para o Município de Barão 
do Triunfo. Veio para nós esse projeto para nós votarmos, e nós temos prazo, e nós temos 
que conhecer o que nós votamos, nós temos que estudar e saber o que nós queremos, junto 
com administração, se é aquilo que veio para nós ou se nós precisamos mudar alguma 
coisa. A gente está estudando para poder votar o que é melhor para o Município, para a 
população e buscar os melhores recursos. Nesse dia fomos muito bem atendidos pelo 
IGAM, esse órgão que nos dá assistência, que tirou nossas dúvidas e ficou à disposição, 
para que a gente possa ter consciência daquilo que devemos fazer e do que nós sonhamos 
para o nosso Município, claro que a gente sempre sonha mais alto, mas a gente te que 
correr atrás. Na sexta-feira nós tivemos a reunião da ASVERC, e tive o prazer de estar junto 
com o Ivan numa chapa, disputando uma eleição de nove municípios, com oitenta e um 
Vereadores, é a terceira reunião que nós fizemos, e, nesse dia, graças a Deus, saiu essa 
eleição, e nós temos a associação representando a Região Carbonífera, como Vice-
Presidente, e o meu trabalho que é de fiscal acompanhando essa associação. Quero 
agradecer a todos os Vereadores, nove Vereadores que estiveram presentes, e foi muito 
importante porque senão o nosso Município ficaria de fora, se a gente não estivesse 
acompanhando, e, muitas vezes, os outros vereadores nem conhecem o nosso Município, e 
assim nós estando lá, lutando juntos, temos mais força de buscar aqueles projetos mais 
difíceis para o Município, e essa eleição que ocorreu foi uma eleição muito disputada, com 
sessenta Vereadores, quando vinte e nove votaram numa chapa e trinta e um na outra, foi 
quando nós conseguimos eleger essa chapa que nós estamos fazendo parte, com dois 
Vereadores do Município e com o apoio de todos os Vereadores do Município. No sábado, 
eu estive o dia todo trabalhando, eu ate tinha uma reunião do Partido dos Trabalhadores em 
Eldorado e eu não pude participar, porque cheguei muito tarde e no outro dia eu tinha que 
sair para convidar uns atletas, para participar de um jogo amistoso, que eu tinha marcado 
com o Jair desde a semana passada, e não pude convidar os futuros  jogadores do nosso 
Município, então sábado eu estive o dia todo envolvido e convidando para participar, e quero 
agradecer as pessoas que aceitaram o convite. No domingo nós viemos jogar no campo de 
onze do Barão, que a gente quer reativar, e trinta e três jogadores trouxemos no ônibus, nós 
tínhamos duas partidas, o sub-catorze, jogaram os quarenta e cinco minutos, depois mais 
vinte, empataram. Quero parabenizar o time do Jair Gomes, que fez essa partida conosco, e 
foi muito bonita a tarde de diversão, dois times, jogando o primeiro tempo de quarenta 
minutos, e depois para todos jogarem, eu troquei todo o time, coloquei os melhores, na 
minha visão, para jogar o segundo tempo, mas perdemos de dois a um, mas faz parte, não é 
só a gente ganhar, faz parte a gente participar, e a gente poder estar junto, fazer essa 
amizade, e ver a vontade do pessoal de jogar. Quero agradecer mais uma vez tanto os trinta 
e três que vieram no ônibus, e mais o pessoal que nos acompanhou. Quero parabenizar, 
neste dia, o Prefeito Odone, Rui Spott, Secretário de Obras, pela conquista dessa três 
máquinas novas, e todos nós Vereadores temos a consciência que nós precisamos de 
máquinas para poder fazer esse trabalho, então quero parabenizar todos os Vereadores que 
aprovaram, não teve nenhum voto contra e hoje nós estamos recebendo essa três 
máquinas: uma patrola, uma caçamba e um caminhão, para trabalhar nas nossas estradas. 
Quero pedir que cobrem deles, cobrem dos Secretários, vão até a Secretaria e cobrem os 
serviços, procurem os Vereadores, nos procurem, me procurem, porque nós somos 
empregados de vocês, nós ganhamos salário, e esse salário é para trabalhar para o povo, e 
o povo é de todo o Município, não é desse, nem daquele partido, ou do Vereador que eu 
votei, de repente, eu queria um vereador, mas não consegui votar naquele, mas tem nove 
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Vereadores à disposição de vocês e vários Secretários, e nós Vereadores. Nosso 
compromisso é de fiscalizar a Administração e buscar junto com eles projetos, para que a 
ente possa chegar a alcançar esses nossos objetivos, e eu apelo mais uma vez, porque já 
tem pedido para o Prefeito, que coloque uma firma para fazer projetos para o Município, 
porque hoje nós não temos condições de buscar tantos recursos que têm disponíveis com 
um só trabalhando na área de projetos, que é o Álbio. Nós precisamos ter projetos para tudo 
que nós queremos, porque hoje nós temos aberto todos os espaços dos Ministérios, para a 
gente poder, através do SISCON, poder buscar recursos, através de projetos, tanto na área 
da saúde, da educação, na área de obras, na área de esportes, na área de turismo, na área 
de lazer, todas as áreas, através de tudo que nós tivermos ideias e colocarmos, e uma 
pessoas só, não tem condições de fazer isso, de fazer esse projeto para um Município do 
tamanho do nosso, já tenho conversado com ele e pedido, e sei que, por enquanto ele não 
está aceitando, porque tem medo das dívidas, mas nós temos que fazer dívidas e buscar 
recursos, e isso é só através de projetos. Nós temos hoje, e a maioria de vocês deve ter 
passado por uma eleição há quatro anos e votado num presidente, o Presidente Luiz Inácio 
Lula da Silva, que é um Presidente igual a nós, um Presidente que ele nunca foi nada sem 
ser o defensor da nossa causa, dos pequenos, e hoje, o nosso Município tem tudo isso 
porque ele está lá em Brasília, e conhece as nossas dificuldades de dentro do nosso 
Município, e está disponível em todas as áreas, e todos os Ministérios , fez uma acordo com 
quase todos o partidos, e através disso consegui que o nosso país saísse da calamidade, 
que o nosso país fosse visto pelo mundo todo e hoje o nosso Município nunca recebeu tanto 
recurso, através de um  presidente, que não é dessa gestão agora do  Presidente Lula, e 
nós Vereadores também temos esse sonho de poder fazer o melhor pela população do  
Município para que daqui a três ou quatro anos, não sejamos Vereadores que passaram na 
Câmara por quatro anos, porque eu espero que seja através do voto e do trabalho que as 
pessoas cheguem a esse ponto. Quero dizer também que tem mudado muita coisa na 
Câmara, pelo nosso acordo, nosso trabalho,  entre todos os Vereadores, trabalhar em 
conjunto e fazer hoje o que nós fizemos, de poder chegar até aqui nesta região e fazer uma 
sessão, e não podemos visitar todo o Município e pedir que o pessoal participe conosco, e 
que vá conhecer o nosso trabalho e eu, Álvaro estou à disposição de todos vocês e de todo 
o Município, e podem me procurar porque o que eu puder, vou fazer. Estamos hoje 
administrando a Secretaria de Esporte,Turismo e Lazer, criada a pouco tempo pela 
Administração, apoiado por todos os Vereadores, estamos também tocando a Secretaria da 
Agricultura, que é uma das maiores secretarias do nosso Município, a que mais precisa de 
recurso, e, infelizmente, tem só  dez por cento, e nós teríamos que ter bem mais  que isso, 
e, infelizmente, pelas leis e pelos PPA’s atrasados de outros anos, ou de outras coisas, nós 
não chegamos a esse ponto de receber menos de dez por cento da arrecadação, e quem 
perde somos nós agricultores, nós do Município, por isso nós temos que estudar e trabalhar. 
Quero parabenizar o aniversariante de ontem, Douglas Corrêa Próprio, que estava 
completando os seus dezoito anos, e quando a gente faz dezoito anos, a gente tem sonhos, 
muitos sonhos e a gente vai batalhar muito, infelizmente, a gente não conhece o que o 
mundo traz para gente, mas eu desejo a ele que tenha o melhor caminho, que possa 
conseguir os seus objetivos,  e que possa alcançar os objetivos e sonhos que são de todos, 
porque a gente não pode pensar só na gente. Muito obrigado.” Usou a tribuna,VEREADOR 
ABÍLIO PMDB-“Quero cumprimentar o Presidente, demais colegas Vereadores, lamentando 
a ausência da nossa colega Rosa, que hoje à tarde me passou que estava doente, que não 
poderia vir aqui hoje, mas pediu que eu transmitisse um abraço dela a todos, me sinto 
honrado em trazer esse recado dela. Cumprimento a Secretária Solange, a Assessora 
Estefânia, o Escriturário Cesar, o Presidente desta Casa, Claiton, em nome dele 
cumprimento a todos os senhores e senhoras que se fazem aqui presentes. Eu quero ser 
breve no meu comentário, porque os colegas já explicaram quase tudo que se passou 
conosco essa semana, da nossa reunião do IGAM, na quinta-feira, sobre o PPA do nosso 
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Município, que é o plano para os nossos próximos quatro anos, o desenvolvimento e 
crescimento de nosso Município, onde nós temos uma comissão formada por mim , o Álvaro 
e o Renato, temos que estudar esse PPA e ver as metas necessárias para criar emendas 
futuras para o nosso Município. A nossa reunião, na qual estivemos em Arroio dos Ratos, da 
ASVERC, elegendo uma diretoria para a região carbonífera, e nós tivemos o privilégio de ter 
o nosso Presidente Ivan como Vice-Presidente da chapa, e o Rodrigo Vereador de São 
Jerônimo como Presidente, e os demais membros componentes, o Álvaro faz parte também. 
Foi uma honra para nós estarmos participando dessas reuniões. Quero dizer que é uma 
honra estar aqui nessa comunidade, onde eu não conhecia: pela primeira vez estou aqui 
presente. Agradeço a presença de todos vocês, me sinto muito gratificado por estar aqui, 
meu trabalho é humilde, é simples. Quero que todos vocês que não me conhecem, conheço 
alguns daqui já, alguns até do tempo que a gente fazia parte do conselho da agricultura do 
município, tem uns dois ou três que faziam parte junto comigo, já sabem do meu trabalho, 
conhecem o que eu já fiz lá na região dos Pachecos, e em todo o Município, quando a gente 
trabalhou no Conselho da Agricultura, a gente trabalhou para todo o Município, desde o 
temo em que chegou a EMATER em Barão do Triunfo e foi criada a secretaria de 
agricultura, tive por seis anos no conselho de agricultura do Município, então já tem bastante 
trabalho nesse Município que eu deixei. Na região dos Pachecos também nós temos a 
patrulha agrícola que foi conquistada por mim, na época, e o Marcio, que era o diretor da 
EMATER, na época, que a gente pegou o RS Rural e tem outras associações, que na 
mesma época, também conseguiram um pouco dessa verba que foi distribuída, como Cerro 
dos Abreus e Invernada dos Abreus; Cerro dos Abreus ganhou mias dinheiro do que nós , 
Invernada dos Abreus também, e Água Fria foi a mesma parcela,nós dividimos. Quando 
ninguém acreditava no projeto, nós conseguimos desengavetar ele e buscar os recursos. 
Quero desejar a vocês uma boa noite e até uma próxima oportunidade, se Deus quiser. 
Obrigado.” Usou a tribuna, VEREADOR ILO-“Quero saudar em especial o Presidente Ivan, 
colegas Vereadores, e a todos os presentes. Quero cumprimentar, em especial também o 
Presidente da Associação, Claiton,  e todas as pessoas da Linha Brandão. De primeira mão 
quero deixar uma homenagem, a uma classe tão importante que eu me incluo nela, pelo dia 
vinte e cinco que passou, que é o dia do Colono e do Motorista, quero deixar uma 
homenagem a todos, porque todos são agricultores, e somos colonos. Deixo aqui meu 
abraço, com carinho a todos os presentes. Eu também quero deixar os parabéns ao nosso 
Prefeito, ao nosso Município, pela conquista que recebemos hoje, uma patrola, que é a 
primeira que o Município arrecadou, uma caçamba e mais um caminhão. Quero deixar bem 
claro à comunidade que essa conquistas são através de um investimento, hoje, até o 
momento são verbas financiadas, até o momento foi um valor de novecentos mil, também 
recebeu uma frota nova de ônibus, mas nunca se endividou tanto, não estou criticando, 
espero que só venha a somar para o nosso Município, com uma frota de ônibus novos , que 
só vem a somar, vocês sabem. Mas esse equipamento para a Secretaria de Obras, com 
certeza, todas as pessoas vão poder cobrar mais porque tem equipamentos. Foi uma dívida 
de, mais ou menos, um milhão e quatrocentos mil reais, mas espero que só venha a somar 
para o nosso Município. Eu quero apenas fazer um pedido ao Secretário de Obras, de um 
pedido de indicação que passou na Câmara, semana passada, e é tão coerente, todos 
dessa comunidade conhecem, não é um pedido para uma região, mas sim de uma pessoa, 
foi feito um trabalho na Estrada do Faxinal, nesses dias, e eu coloquei uma indicação 
através do seu Nôi, que todos aqui conhecem, que é o desentupimento de um bueiro que 
tem perto da casa do seu Nôi, perto da casa do Lody, mais conhecido, devido a esse bueiro 
estar entupido, cada dia que chove, a água de direciona direto à casa do seu Nôi, várias 
pessoas aqui, com certeza, tem conhecimento do trajeto, e foi trabalhado na semana 
passada esse trajeto, prometeram de fazer, mas o problema se encontra o mesmo, vou 
deixar aqui, não é uma critica, mas um pedido, um alerta ao Secretário de Obras. Obrigado.” 
Encerrado o período oratório, passou-se à ORDEM DO DIA, onde foram discutidas e 
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aprovadas por unanimidade as seguintes proposições, dirigidas ao Executivo Municipal: 
PROJETO DE LEI 033/09, que altera o anexo I da Lei Municipal 035/2005 e dá outras 
providências. INDICAÇÃO N° 139/09 DO VEREADOR JORGE- seja providenciado que seja 
providenciada uma parada de ônibus na Linha Brandão, esquina que sobe para a casa do 
Sr. Jairo Tassinari. JUSTIFICATIVA: Existem ali vários moradores, Vilmar, Valdomiro, entre 
outros, crianças que esperam ônibus e veículos  escolares, e faz muita falta uma parada de 
ônibus, inclusive para os dias de chuva. INDICAÇÃO Nº 140/09 DO VEREADOR JORGE- 
seja providenciado encascalhamento na estrada  Mato Bier, na estufa do Sr Valmir Eloisio 
Litz. JUSTIFICATIVA: Ali são  em torno de cinquenta  metros de distância para chegar na 
Estrada Geral e não tem como os caminhões que transportam o fumo  chegarem na estrada, 
nem  nos dias que não há chuva. INDICAÇÃO Nº 141/09 DO VEREADOR JORGE- seja 
providenciado abertura e encascalhamento na Linha Brandão, na casa do Sr. João, antiga 
casa de Julinho, até a outra Estrada Geral , que sai na chácara do Sr. Zecão. 
JUSTIFICATIVA: Essa estrada liga as duas principais, faz bastante falta para os moradores 
das duas estrada, e também para viajantes e instrutores que precisam fazer um atalho. 
Ainda na Ordem do Dia, o Presidente Ivan colocou em votação o atestado da Vereadora 
Rosa,que não pôde comparecer por problemas de saúde, e este foi aprovado por 
unanimidade. Usou a palavra neste espaço, PRESIDENTE IVAN-“Gostaria de lamentar a 
ausência da Vereadora Rosa, desejo um pronto restabelecimento, que se recupere o quanto 
antes para que possa estar presente conosco nas próximas reuniões. Quero registrar a 
satisfação que tive de fazer parte hoje, no pátio da Prefeitura, da chegada das máquinas do 
Pró-Vias, lembrar que o pró-vias é um recurso Federal, um investimento de extrema 
necessidade, adquirido pela Prefeitura Municipal com total apoio da Câmara de Vereadores, 
com aprovação do empréstimo tomado pelo Pró-Vias, que é uma verba federal repassada 
ao BANRISUL. Quero também comentar sobre a nossa audiência com o IGAM sobre o 
nosso Plano Plurianual, quando foi de grande valia nossos questionamentos, as respostas, 
as colocações que o órgão IGAM, que é um instituto de assessoria jurídica, colocou a nós, 
nos explanou a necessidade de algumas mudanças no nosso Plano Plurianual, dentro de 
um consenso, dentro de uma realidade local. Essa reunião foi de grande valia, eu acredito 
que os Vereadores que fora lá ficaram satisfeitos com a receptividade do nosso órgão de 
assessoria. Quero deixar o agradecimento, do fundo do coração, pela confiança depositada 
pelos colegas Vereadores nessa eleição da ASVERC, e nós fomos unânimes em apoiar a 
chapa vencedora, e eu tive e a grata satisfação de poder fazer parte como vice-presidente, e 
o Vereador Álvaro, como fiscal. É uma representação, não foi nós que ganhamos, foram as 
Câmaras, porque esse trabalho será desenvolvido de acordo com as necessidades regionais 
trabalhadas em conjunto com demais associações, com demais Câmaras de Vereadores, 
cria uma força maior dentro do trabalho dos Vereadores, assim como o trabalho 
desenvolvido no nosso Município e nos municípios vizinhos. Quero agradecer aos senhores 
Vereadores, porque para nós é uma satisfação poder participar, e essa participação é 
extensiva a todos os Vereadores, e à Câmara num todo. Quero desejar saúde, sucesso, 
êxito, ao Vereador Osmar, pela passagem do seu aniversário, desejo que ele mantenha 
sempre o seu posicionamento, a sua disposição de trabalhar pelo nosso Município. Para 
minha satisfação recebi a noticia pelo rádio, e pelo Diário Oficial, de um questionamento que 
já vem de longa data, que é a questão da telefonia na Zona Rural, a questão da Internet na 
Zona Rural, e parece que o Governo Federal votou e foi aprovado, e essa lei já está 
vigorando, estão sendo abertas as licitações para telefonia e internet de banda larga, na 
Zona Rural. Isso vem do governo federal, essa aprovação, então ela tem cinco anos para 
que todos os cantos do Município tenham alcance da telefonia rural, através de celular ou 
fixo, da forma que for, é uma lei, e internet de banda larga. A gente tem que se interar 
melhor desse assunto, foi na sexta-feira que saiu na mídia, saiu no Diário Oficial, então a 
gente comunica com muita alegria, nós que estávamos preiteando, os companheiros 
Vereadores, antena de celular em determinadas regiões do interior, mas a gente sente uma 
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certa dificuldade de chegar às prestadoras de serviço devido ao nosso Município ter um 
relevo bastante acidentado em algumas regiões, então  prejudicava bastante o trabalho 
dessa antenas, e agora como é uma lei, as empresas que darão jeito de fazer essa telefonia, 
essa internet chegar até a casa dos nosso produtores rurais.” Encerrada a ordem do dia foi 
passada a palavra aos LÍDERES DE BANCADA, VEREADOR OSMAR Líder PTB- “Quero 
cumprimentar novamente a todos os presentes. Eu gostaria de passar mais ou menos o 
custo das máquinas que vieram, só não vou divulgar com exatidão, porque os xerox estão 
no carro do Fernando, mas depois da reunião nós temos a obrigação de buscar e passar 
para vocês. Essa patrola no começo da negociação a ‘Link’ pediu  seiscentos e trinta mil, e 
houve uma guerra entre as empresas lá que quase nos fizeram perde esse investimento e 
ocasionou que o Município acabou ganhando, conseguindo comprá-la por quinhentos e 
setenta e nove mil reais, então vocês podem ver que quando existe licitação e concorrência, 
ganha o consumidor, que é em primeiro lugar a Prefeitura, e posteriormente o usuário que 
somos nós. Então vocês podem ver que, só ali, foi ganho em torno de sessenta mil reais. O 
caminhãzinho Agrale sem a carroceria custou oitenta e dois mil reais, com a carroceria, 
oitenta e sete, e a caçamba custou cento e noventa e cinco, sem a parte da caçamba, com 
essa vai para uns duzentos mil e poucos reais, coloquei duzentos e dez mil, mas vai para 
mais um pouco. Eu acho bom vocês estarem bem informados, porque vocês não vão falar o 
que vocês não tem certeza, de um assunto que não foi passado com bastante transparência 
para vocês. Eu acho que o município ganhou bastante, até lá no interior, onde moro: ‘— O 
que a  Prefeitura quer com um caminhão pequeno?’ Mas é muito importante, porque vai 
evitar que uma caçamba se desloque ao interior para trazer um pneu, consertar um pneu, 
buscar combustível, fazer qualquer outro tipo de transporte para a Prefeitura. Mais uma vez, 
dou meus parabéns, e eu acho que os parabéns maiores são para a comunidade,nem tanto 
para o prefeito, porque ele não fez mais que a obrigação dele de correr atrás, para dar 
melhores condições para vocês. Obrigado.” VEREADOR ÁLVARO Líder PT-“ Quero mais 
uma vez agradecer a presença de todos vocês, gostaria de falar mais um pouco, já que nós 
estávamos aprovando o Projeto Esportivo, nosso Presidente nos falou de projetos, da 
secretaria buscar projetos, mas eu gostaria de dizer que tanto o Governo Federal, o Estado 
do Rio Grande do Sul, a Prefeitura, que quando recebe os nosso impostos ela já tem uma 
porcentagem que é para a área de esportes, e nós não podemos desviar disso, então já tem 
essa porcentagem que é para o esporte, e tem que ser investido no esporte, não devemos 
atacar de ser investido dentro do Município. Quero dizer que através da Secretaria de 
Esportes, a gente tem uma emenda do falecido deputado Adão Pretto, hoje defendida pelo 
filho dele, Edgar Pretto, de cem mil reais, de um ginásio, não para mim, o Álvaro, mas um 
ginásio para a Associação Esportiva Galera, que é sim na minha propriedade, e a gente está 
negociando coma Prefeitura, de levar para aquela região porque não vai servir para mim, o 
ginásio de esportes  vai servir é para região, que não tem um ginásio de esportes. Temos 
hoje cem mil reais aprovados, até o final do ano nós temos que ter em mão tudo pronto, o 
projeto aprovado e a documentação em mãos, desses em mil reais e temos mais cem mil 
reais para o término da construção. Hoje agente está buscando através da secretaria, 
através do Vereador Álvaro, com os Deputados Federais, duzentos mil reais para construir 
esse ginásio, que é importante para a nossa região e para o nosso Município, isso na área 
de esportes, então a gente tem essa dificuldade, e é o que eu falei que nós temos que ter as 
nossas empresas para criar os projetos. Nós estamos também com um projeto de mais em 
mil reais, no SISCOV, cadastrado no Ministério da Saúde, para resolver o problema da 
situação da Boca do Campo, nós precisamos concluir esse projeto, e está sendo muita 
carga para uma pessoa só, e estou passando as coisa da forma correta, do que é, do que 
funciona, dos ministérios hoje e da nossa Prefeitura e nós precisamos estar adequados,com 
esses programas que vem através de ser cadastrado no SISCOV, aonde tem recursos para 
nós hoje, assim como fazer que aquela Sociedade Recreativa Cruzeiro se torne um brilho, 
basta nós termos o projeto, tem recursos sobrando na área do esporte, tem recursos 
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sobrando em todas as áreas, basta nós criarmos os projetos, que é o mais difícil. Quero 
dizer hoje para comunidade da Linha Brandão, que hoje eu peguei relatório através 
secretaria da CEEE, o programa ‘Luz Para Todos’, aonde tem pessoas cadastradas, param 
sair a luz e não saiu ainda, mas está no primeiro passo, a empresa já foi licitada e eles vão 
vir concluir a obra, se tiver alguém aqui que não tem luz , pode me procurar que eu estou 
com ele na pasta, e também as pessoas que estão dizendo que terminou esse programa, 
esse programa por enquanto continua, até o ano que vem, quem não tem luz pode se 
cadastrar , pode me procurar, pode procurar a prefeitura, que pode cadastrar ainda, não tem 
prazo. Eu dizer e garantir isso. Posso garantir isso, enquanto tiver o PT no Governo Federal, 
esse projeto vai estar em andamento. Queria agradecer a todos, principalmente os 
companheiros que vieram de longe, lá da Serra do Herval, que tem mais de meia dúzia de 
pessoas, e o pessoal daqui dessa região, que nos procurem, procurem os Vereadores, os 
Secretários, Prefeito, Vice-Prefeito, porque eles são funcionários de vocês, e são,pagos para 
trabalhar pelo Município para defender as ideias de vocês,  se vocês convencerem eles. 
Obrigado.” VEREADOR JORGE Líder DEM -“Cumprimento novamente o Presidente, 
demais Vereadores, nosso público presente. Em primeiro lugar eu quero desejar estimas de 
melhora para a Vereadora Rosa, porque ela não pôde estar por motivo de doença hoje, 
quando um companheiro falta, a gente sente falta, então por isso faço as minhas estimas de 
melhora. Queria também agradecer ao Claiton, pelo espaço cedido para nós, seu adão que 
foi o que eu encontrei primeiro, não encontrei o Claiton, e o pessoal da associação em geral. 
Eu quero fazer um pequeno comentário aqui, sobre essa patrola que veio e as máquinas, só 
que já estava na hora de vir uma máquina nova, porque estava bem sucateada, teria vindo 
só uma caçamba, também veio um trator de esteira, uma roçadeira  que ficou quase  quatro 
anos parado, e eu trabalhando de secretário presenciei isso lá, bati muito que tinha que usar 
essa roçadeira, hoje ela se encontra no mesmo estado, ela está guardada, na área da 
Prefeitura, na área da MotoCross, está guardada em um galpão. Eu já esses dias comentei 
na Câmara de Barão do Triunfo, estou comentando aqui que é para o nosso público saber, 
porque se tiver brejo aqui vocês me comuniquem, porque eu vou fazer os pedidos e ela está 
guardada, e uma máquina nova não é para estar assim nesse ponto guardada enferrujando. 
Quero também lembrar as datas comemorativas e históricas: ontem, dia 26, foi Dia dos 
Avós, que bonito quem tem avô, principalmente se tem bastante idade, eu tenho a minha 
mãe que está com 92 anos, tem bastante netos; também dia 27 hoje, Dia do Motociclista e 
Dia do Despachante; amanhã dia 28 será o Dia do Agricultor; dia 29 , Dia do Nascimento da 
Princesa Isabel. Eu queria dizer que nós temos que lembrar o passado um pouco também, 
no tempo do Luiz Raul, na Prefeitura, ele comprou uma patrola, comprou uma carregadeira, 
e também comprou uma caçamba, e também não sei porque que ela foi vendida, foi feito o 
motor, não foi nem usado aquele motor, foi pago bem caro pelo motor, e foi leiloada, junto 
com um trator de esteira que nós tínhamos doado, da Cíntia esse trator; muito eu trabalhei 
com ele, muita estrada eu abri, muita pedra eu tirei da estrada com esse trator, e esse trator 
era mínima a despesa que nós iríamos ter com ele para deixar ele me dia, era só uma 
questão e ele rodar, porque ele não podia rodar, porque ele gastava os roletes, motor  e o 
restante estava tudo bem, foi leiloado; se queixavam tanto o Luiz como o Odone, se 
queixavam que ele gastava muito óleo; então eu tenho em mente até hoje, eu fazia meu 
cronograma de trabalho ele quando estava em serviço pesado, ele gastava dezoito litros de 
óleo por hora, e serviços mais leves, gastava vinte e dois litros de óleo, mas pelo serviço que 
ele fazia , não era tanto gasto, nós teríamos que arrumar simplesmente um meio de 
transporte par aquele trator. Hoje veio um trator do governo do estado, fazer um trabalho aí, 
inclusive fez um trabalho perto do seu Adelino, eu como viajo de caminhão de carro , como 
muita gente que está aqui tem carro, tem condução, que anda na estrada, eu fiquei sentido, 
porque um trator vindo de lá , um trator bom, não era o nosso , aquele enferrujado que foi 
leiloado, mas um trator de boas condições, não de péssimas, como o que nós tínhamos, não 
fazer no seu nenê Garcia um restinho, pouca coisa faltava, para concluir uma estrada que 
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pouca coisa faltava, que ficaria muito boa, todos vocês conhecem aquele trajeto ali; foi uma 
injustiça não ter aberto um pouco, encascalhado, e aterrado aquelas pedras que inclusive, 
uma vez o Mauro capotou a ambulância naquelas pedras, vocês sabem onde fica ali, foi 
uma injustiça o trator ir embora e não recuperar aquilo ali, mas com patrola nova, com essas 
caçambas novas que tem, eu espero, com esse meu lembrete, que estou dando aqui, que 
chegue até os ouvidos do prefeito, do Secretário de Obras, do Vice-Prefeito, para eles 
consertarem aquele pedaço ali, também eu fiz esse pedido para consertar a estrada onde 
morava o Julinho, agora mora o João, é uma estrada que eu, uma vez, consertei ela, e hoje,  
eu tenho certeza que, bem ali no Julinho,tem um probleminha, de um barrinho, que não é 
fácil de cruzar de carro.  Então eu esqueci de botar ali uma ponte, ou um bueiro para fazer, 
mas eu vou dar uma olhada ali e vou fazer esse pedido, e alguma coisa mais de estrada, de 
qualquer reivindicação que vocês precisarem , me procurem que eu farei. Seria isso. Muito 
obrigado.” o Presidente Ivan agradeceu a presença de todos novamente, reiterou os 
agradecimentos ao Presidente da Associação, Claiton, e a toda a diretoria, às pessoas da 
Serra do Herval que estavam presentes, e aos funcionários da Câmara de Vereadores. 
Agradeceu a presença de todos. Colocou em votação as DIÁRIAS dos vereadores que 
foram à reunião do IGAM, dia 23/07/09 em Porto Alegre, sobre PPA, Abilio, Alvaro, Jorge, 
Manoel Renato, Paulo Fernando, Rosa e Ivan, bem como ida a Reunião da ACVERC, dia 
25/07/09, sobre eleição da Diretoria, Abilio, Alvaro, Ilo, Jorge, Manoel Renato, Osmar, Paulo 
Fernando, Rosa e Ivan.  Foram aprovados pelo Plenário. Nada mais a tratar, o presidente 
determinou encerrada a presente sessão, convocando os Vereadores para a próxima, dia 
três de agosto de dois mil e nove, na mesma hora e local. 
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